

致辞

财经事务及库务局局长出席京港金融服务合作论坛开幕礼致辞全文 (只有中文)

2009年10月29日(星期四)

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日(十月二十九日)出席京港金融服务合作论坛开幕礼的致辞全文:

尊敬的鲁勇副秘书长、来自京港两地的各位嘉宾、女士们、先生们:

下午好。首先,我感谢北京市人民政府的全力支持和协助,一同合办「京港金融服务合作论坛」。今年论坛的主题很到位:「发展、合作、创新」,让我围绕这主题谈谈。

发展

首先是「发展」:两星期前,特区行政长官曾荫权先生在《施政报告》中提出要充分利用「一国两制」下的机遇,配合国家的整体发展需要,在达致互惠双赢和维护国家金融安全的原则下,发展香港为国内外资金和人才汇聚的国际融资、资产管理和离岸人民币业务三大中心。

第一,国际融资中心。香港拥有活跃的国际股票市场,既能满足集资需要,又能为内地企业提供擦亮企业品牌及争取国际知名度的有效平台。我们会继续提高企业管治水平,并改善香港的上市规则,加上银团贷款、发债等多种融资渠道,我们有信心香港可以继续作为内地企业在境外首选的国际融资市场。

第二,资产管理中心。香港的资产管理业务稳健,去年底的合并资产总值为58,500亿港元,其中有超过64%的资产来自海外投资者。

第三,离岸人民币业务中心。香港有完善的国际资本市场,因此利用香港可以有效地测试国际市场对人民币的认受性,是最适合为内地推进资本帐目开放及人民币区域化和国际化提供可靠而有效的试验场地。最近,有多项措施已在香港推行,包括跨境贸易人民币结算试点计划,内地港资银行发行人民币债券,以及国家财政部在港发行人民币国债。中央政府选择香港作国债首次跨境发行地,说明中央支持香港发展离岸人民币业务,推广人民币区域化和国际化。我们会继续在符合国家政策的大前提下,致力扩大本港人民币业务的范围和促进其发展,这对内地和香港的金融发展同样有利。

合作

接下来是「合作」：北京和香港的金融发展各有特色，合作起来必定互利双赢。我建议京港金融合作可以从四方面推进。

首先，京港可加强机构互设。刚于十月一日生效的《C E P A 补充协议六》容许符合条件又经中国证监会批准的内地证券公司根据相关要求在香港设立分支机构，我们鼓励北京的券商、资产管理公司等落户香港，开展国际金融业务。我们盼望有更多不同类型的香港金融机构在北京开拓业务，服务于首都的金融需要。

第二，香港是北京企业集资和擦亮国际品牌的理想平台。香港的股票市场全球排名第七、亚洲第三。虽然经过全球金融海啸，但香港的首次集资表现不比其它主要市场逊色。以今年首九个月的首次集资额计算，我们名列全球第二。不少优质的北京市企业，已选择在港上市。

第三，北京和香港可以加强在业务、技术和人才等方面的交流。香港的金融机构和人才经验丰富，熟悉国际惯例，并拥有环球网络。京港两地加强在金融业务、技术和人才等方面的交流，有助北京金融业提升规模和产品及服务素质。

第四是加强股权合作。我留意到今天的第四个议题是「风险投资：京港新金融合作」，这个方向很对，因为许多创业投资者和私募基金都以香港为基地，积极寻找区内具高增长潜力的投资项目。香港可以把投资项目和投资者结合在一起，互利共赢。

创新

论坛题目的最后一部分是「创新」：香港特别行政区的法制、金融规管制度和政策都提供宽广的空间，让市场自主创新，为投资者提供多类投资产品和服务。我期望京港两地携手合作在当前的国际环境下共同谋求创新。

我再一次衷心的感谢北京市政府的全力支持，和各位的来临。祝愿这次论坛取得美满的成果。谢谢大家。

完